

勢時之期末

口 漢
行 發 局 書 義 信

末期之時勢序

太二十四14題到末期說，福音傳徧天下，以後末期纔來到。二
字，有兩個註解。1.耶穌再來以先末了的七年。2.從耶穌再來以先末了
七年起，到大審判時止。我們按第一說法，就是啓示錄六章十二節到十
九章十節所記載的。但先要略論啓示錄，並題耶穌再來以先已成與將成
的幾樣事。1.總論啓示錄。啓示錄是教訓書，勸勉書，歷史書；爲歷史
書可分四段。（一）從寫啓示錄（主後95年）到何時止，暫無人知。從寫書
到如今，有一千八百四十年，往後大約不能有許多年。（此段自一4至六11）
(二)論末期，只包七年，但內有極多極大的事。此七年可分兩個三年半，
上三年半是敵基督者剛要立國還沒有立，下三年半是敵基督者立了國掌
權之時。此段包本書所記載的一多半。（六12至十九10）(三)論主再來和一
千太平年並大審判。（十九11至二十15）(四)論新天地永遠的光景。（二十一1
至二十二5）2.耶穌再來以先已成與將成的幾樣事。（一）福音已經傳徧天

下。(太二十四14)或說得救的外邦人的數目添滿了，(羅十一25)就是上帝定的數目滿足，但多少數目，人不能知。(二)猶太人漸漸回國居住。如今猶太人散居在三十三國內。論猶太人要得回本國，舊約有好幾個預言，彷彿賽十一11至12，摩九14至15。舊約論猶太人受苦的預言，已有許多應驗了，而後要享福的預言，也不能不應驗。(三)離道反教的事。(帖後二3)彷彿俄國政府禁止宗教，看宗教害民像大烟一樣。(四)不法的事要顯露，(帖後二7)不法的事在婚姻，產業，人命，這三樣內更顯露出來。

末期之時，淫亂掌權，隨便搶奪人的產業，殺人如同殺雞。而末期以先，也略有這些事。(五)第七世國要出來。何爲世國，即一個大國，被一個獨裁專制的人管理，並逼迫上帝的民。自古以來，已經有了六個世國，就是埃及(法老)，巴比倫(尼布甲尼撒)，亞述(西拿基立)，波斯(古列)，希臘(亞力山大)，羅馬(尼羅)。從此以後直到如今，沒有世國。但按啓示錄十七10節，末期以先還有一世國要來，他來的時候，存留不多時。還有一

世國（第八）乃敵基督的國。此國全屬末期以內，所以俟後再論。

末期之時勢（癸六12至十九10）可分五層來說：（壹）天災。（貳）人患。（參）敵基督者，那假先知，並敵基督的京城。（肆）散在普天下的外邦基督徒與敵基督者如何。（伍）住在猶太國的以色列基督徒如何。

序

(壹) 天災

末期以先屢次有天災，卻較末期之天災輕，末期上三年半有一個天災（八7至12），下三年半也有一個天災（十六2至4，8，10），但六12至17還有天災較前兩個更大，乃是天地要廢，與二十11至15同。但在六章不題審判，只論天然物的毀壞（六12至14）和世俗人的懼怕（六15至17），在二十章則多論世俗人受審判。

1. 上三年半的天災（八7至12）又稱天使吹號的災難，此災難直接的臨到地，海，江河，泉源，三光，間接的臨到人。第一災有雹子（冰塊）火血聯絡，從天而降，臨到地上的莊稼，樹木和草，於世人的食物大有害。第二災有火大如山，從天降於海，海的三分之一變成有臭味的血，水族死，船被壞，於漁業和通商大有害。第三災有大星從天落下，崩碎，臨到人飲食的水，水變苦到極點，人若喝有病就死。第四災有日月星辰的光較前減少，天氣分外冷，所以於人有害。

2. 下三年半的天災（十六²至⁴，8，10，）又稱怒碗被倒的災難，第一到第四怒碗，也臨到地，海，江河，泉源，三光，卻較八章的災更重。第一怒碗給人又惡（大痛又毒（不好治）的瘡。第二怒碗使海都變血，所以海中的活物都死了。第三怒碗使人飲食的水都變爲血，世人流信徒的血，上帝如今給他們血喝。第四怒碗使日頭有極大的熱，烤人。第五怒碗不臨到天然物，乃倒在敵基督的座位上，他的國就黑暗了。此表明他的國，雖名爲有光明，自由等等，其實不然。上所題的二災有使人悔改的目的，他們卻不悔改（十六⁹），乃比從前更惡（十六¹¹）。

（貳）人患

末期以先屢次有人患，卻較末期之人患輕。末期上三年半有兩個人患（九章），下三年半也有兩個人患（十六¹²至¹⁴，十六¹⁷至十九¹⁰）。

1. 上三年半的人患。（一）又稱爲第五天使吹號（九¹至¹¹）。無底坑被開，有煙從坑出來，有蝗蟲從煙出來飛到偏地，傷害住地上的人不至於

死，但人因受大苦，就願求死，死卻遠避他們。人受的痛苦就像蠍子螯的一樣。從此可知，蝗蟲不過是比方，其實乃是極多騎馬的軍兵出來害人，他們從無底坑出來，並有魔鬼爲王，可知他們都是被惡鬼所附。

(二)又稱爲第六天使吹號(九₁₃至₁₉)。有馬軍，數目極大，有二萬萬，不但騎馬的，連馬也被鬼附，他們走到普天下，大概出來爲設立敵基督的國，他們殺害世人三分之一，就是說比中國人還多。騎馬的和馬都有鎧甲，所以人不能害他們。他們的馬殺人，從馬的口出火，煙，硫磺，而且他們的尾巴像蛇，也可以害人。火乃紅色，煙乃黑色，硫磺乃黃色，此三色可以稱爲地獄色。這些騎馬的辦完他們的人患，包括全世界之敵基督的國算設立了。不但天災有使人悔改的目的，人患也是如此，人卻不悔改(九₂₀至₂₁)。

2.下三年半的人患(一)又稱爲第六怒碗被倒(十六₁₂至₁₄)。魔鬼，敵基督者，和那假先知打發三個污穢的靈出去到普天下，叫人聚集爭戰，

聚集那麼多的軍隊，可算爲大人患。（二）又稱爲第七怒碗被倒（十六17至十九10）。第六怒碗所題的軍隊有兩個目的。（甲）因敵基督的京城漸漸與他爲敵，故此軍隊要毀滅那京城。他如何被毀，啟示錄不記，卻有好幾章（十六17至十九10）論他未毀以先如何，和被毀以後，世人爲他哀哭，天上爲他快樂。（乙）京城被毀以後，軍隊要除滅一切信徒，此時耶穌再來殺了全軍，把敵基督和那假先知扔在火湖裏。

（參）敵基督的，那假先知和敵基督的京城。

1. 敵基督的。他先是第七世國的君，其國不久被滅，他似乎受了死傷，卻被治好，又爲第八世國的君。啓示錄十三1至8細題敵基督的。他稱爲從海中上來的獸，海表明與上帝爲敵的世俗人，獸表明他無敬神之心而有獸心。約翰在約壹二18稱他爲敵基督的；保羅在帖後二章稱他爲大罪人，沉淪之子，不法的人。他有七頭表明前七世國與上帝爲敵的性質等等，都連合在他身上。他有十角表明有十個屬王，他們十分順從

他，如十七¹³說，他們同心合意將自己的能力給那獸，魔鬼也是如此，十三²說，龍將自己的能力，座位和大權柄給了獸。基督在馬太四⁸至九⁹不要從魔鬼領受的，敵基督的領受了。於是敵基督的有獨裁專制之權，轄管普天下三年半。他是個奇異的人，他被殺死以後，藉撒但的運動又活了，世人都看見他，彷彿比基督還強，因基督只有門徒見之，所以按十三⁴節全地的人拜那龍也拜獸說，誰能比這獸。敵基督的在他掌權那三年半所行的，看帖後二⁴。按啓示錄十三¹⁸會希利尼話的信徒，在他來時就可認出他是敵基督的，希利尼話沒有特別的數目，只以字母當數目。敵基督的本名的數目，是六百六十六。

2. 那假先知，又可以稱爲一切假先知的魁首。他的事記在啓示錄十三¹¹至¹⁷，他好比文官，敵基督的好比武將。他是從地中上來，意思說，他的學問和智慧不是從上頭來，乃是屬地的，屬情慾的，屬鬼魔的（較雅三¹⁵）。他的外貌好像溫柔的羔羊，但他說話好像龍，因其話內有迷惑和

謊言。敵基督者從魔鬼得的權能，都交給那假先知，使他叫世人拜敵基督者，好像聖靈引人拜耶穌一樣。那假先知的工作可分爲二，（一）作奇事（帖後二9，更看啓十三13至15），他叫獸像能說話，特能指出誰不拜獸（十三15下）。（二）給人印記（啓十三16至17）。若外邦信徒不受獸的印，就不能與世人往來和買賣，世人看他們爲不當活的人，所以他們須逃到無人之地，生活自然艱苦，馬太十42的話用在那時更是合宜。

3.敵基督的京城。啓示錄稱敵基督的京城爲巴比倫大城，又稱爲大淫婦。（一）巴比倫大城。從前世國的京城沒有大過巴比倫，城的周圍有一百八十里，沒有高傲過巴比倫，沒有惡過巴比倫，也沒有與上帝和他的國爲敵過於巴比倫。古巴比倫早已滅了，歸於無有。敵基督者來時修的京城約與古巴比倫的性質一樣，所以啓示錄稱他爲巴比倫，不是說，新城要修在舊巴比倫的地方。有人以爲此京城後要修在猶太北邊靠近迦密山和海法城。（二）大淫婦。世界大城都行許多惡事，故可稱爲淫婦（較鳴

三⁴），敵基督的京城更是如此。啓示錄十七八章多題此城爲大淫婦（更看十七⁴至⁵）。他又爲世界第一大的城（看十七¹⁸），他也是世界極大的買賣城，他的貨物極奢華（看十八¹²至¹³），貨物內又題奴僕並人口人口也可以是用人爲雞姦等。大淫婦爲獸的京城，因他騎在獸上（看十七³）。大淫婦極大的罪就是殺害信徒（十七⁵）。

（肆）散在普天下的外邦基督徒與敵基督者如何

末期上三年半啓示錄沒有特別題外邦基督徒，他們那時受天災，人患，與別人略同。末期下三年半他們特別在敵基督的大逼迫下，是他們遭大患難的時候（七¹⁴），敵基督的殺他們多數，卻不能奪去他們得救的恩典。啓示錄爲要安慰，題他們已經到天上的光景，也勸勉他們在受逼迫時要恆心守道。

1. 外邦信徒得安慰。（一）最大安慰的地方是啓示錄七⁹至¹⁷，此異

象題他們被敵基督的殺了，由各國來到天上，他們的數目極大，人不能數，惟有上帝能數。他們在世上受苦，好像以色列人過曠野，他們到天上享福，好像以色列人進迦南，所以在異象中看他們好像以色列人過住棚節。他們得此恩典，不是因他們爲道捨命，乃因與別信徒一樣會用羔羊的血，把衣裳洗白淨了（七¹⁴）。他們在曠野的光景（看七¹⁵下至¹⁶）。耶穌爲牧人的安慰（看七¹⁷上）。上帝爲父親的愛心（看七¹⁷下）。（二）第二安慰異象也是外邦信徒被敵基督者殺了而入了天（十五²至⁴），他們站在玻璃海上，讚美上帝的作爲，用摩西和羔羊的歌。摩西的歌表以色列人如何過紅海，勝了法老，羔羊的歌表耶穌怎樣要勝敵基督的，總而言之，兩個詩歌是說，上帝如何滅其仇敵而救民。（三）古教會的信徒指望能活到耶穌再來，並恐已死的信徒不能完全得耶穌再來的福氣，保羅因此安慰信徒（帖前¹⁴至¹⁵）。啟示錄十四¹³也是安慰，那時的信徒，雖被敵基督者殺了，卻不能比活到耶穌再來的信徒少得福氣，因他們也有不拜敵基督

的工，此工的果效跟隨他們。

2. 外邦信徒受勸勉。（一）不要與惡人作對（啟十三10）。 （二）當儆醒禱告到極處（啟十六15）。（三）還藏在敵基督的京城隱密處的信徒當逃走（啟十八⁴ 較太二十四16）。

（伍）住在猶太國的以色列基督徒如何

爲這題目註啟示錄的名望學士分兩家，註解的正相反。有說，啟示錄不題以色列信徒和他們悔改的事，又有說，啟示錄題以色列人的地方不少。我們贊成第二說法。

1. 末期上三年半。（一）猶太人的悔改要成全。爲此上帝用兩個見證人（看啓十一3至13），二人像以利亞和施洗約翰，他們大得聖靈又作大奇事。他們先遊行在猶太人散居之處傳道，而後在耶路撒冷傳道。他們傳完了上帝所定的三年半道，敵基督者殺了他們，第三天他們復活了而升天，地大震動，仇敵被殺，餘剩的猶太人悔改了。（二）以色列全族一悔

改了（較羅十一26）就有二事。（甲）他們受印（啓七1至8）而免天災，人患。論受印舊約內有預表，看出十二13結九4。（乙）聖殿被量（啓十一1至2），意思是說，猶太人免受敵基督的害，惟有上帝的至聖所，聖所和祭壇並其中禮拜的人被量而免害，就是真悔改的猶太人被保守，剩下的猶太人便與外邦人一樣（看十一2），所以從此以後，只有悔改的以色列人可算爲猶太人。

2. 末期下三年半。在此時內以色列教會完全成聖（看啓十四1至5）。

約翰看他們與耶穌同站在地上的耶路撒冷錫安山。他們完全成聖的憑據有三，（一）他們能學已經到天上之外邦信徒的詩歌（3下）。（二）他們棄絕一切世俗事，只跟從耶穌（4上）。（三）他們除掉一切謊言（5上）。因有上題三事並與世俗斷絕來往（從人間買來的），就作上帝和羔羊初熟的果子。從前世上沒有信徒這樣完全成聖。

中華民國廿年三月拾八日收到

呈

繳

救主降生一九三五年五月初版
中華民國二十四年

末期之時勢

每本定價大洋五分

著作者 外 德 勞

出版者 中華信義會書報部

印刷所 漢口聖教印書局

發行處 漢口信義書局

如欲翻印須得本部許可

THE LAST SEVEN YEARS BEFORE
CHRIST'S RETURN
ACCORDING TO THE APOCALYPSE.

By
Rev. C. Waidlow

FIRST EDITION, 1935
Lutheran Board of Publication

SALES OFFICE:
Lutheran Book Concern
Tianjin, China.

2

232029

(3)

3385A



CAT. No. 241